

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Santander: en la Administracion, calle del Muelle, número 4.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Santander: 7 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos de Madrid del día 31 tomamos las siguientes noticias:

—Recibimos hoy periódicos de Puerto-Rico que alcanzan hasta el 10 de octubre. Nada notable ocurría en aquella isla, donde la salud pública era excelente.

—Anuncia uno de nuestros colegas que anoche se mandó suspender la ejecución de la sentencia de muerte á que ha sido condenado el diputado republicano Sr. Caimó, complicado en la última insurrección.

—En París han hecho menos impresión que en Madrid los presupuestos del Sr. Ardanaz, pues el 29 se cotizó el 3 por 100 exterior á 26 1/2, y ayer, en que debió ya ser conocido el presupuesto, á 23 1/4. Verdad es que anticipadamente había anunciado el ministro de Hacienda sus proyectos á las principales casas de banca extranjeras. Los fondos franceses traen también una pequeña baja.

—Ya tenemos en alta mar otro vapor salido de los puertos de la Union de América, conduciendo armas y filibusteros á la isla de Cuba. Es el *Lillian* el buque de que nos ocupamos, y salió en su persecución el vapor *Lone-Star*, que le dió caza, pero que no pudo apresarle por haber llegado la noche. Sin embargo, como el vapor español *Churruca* se ha encargado seguir la estela del *Lillian*, el *Lone-Star* se ha retirado á sus puertos, en la firme persuasión de que *Lillian* no alijará su cargamento en las playas de la isla.

—La *Correspondencia* anunciaba anoche que hoy debía publicar la *Gaceta* los estatutos y acta de constitución del Banco Fornerod, pero la noticia no se ha confirmado.

—La actitud de *El Diario Español* en la grave cuestión pendiente es

mucho más benévola para el duque de Génova que la de su colega *La Política*. Dice que la union liberal no puede autorizar que la interinidad continúe, más peligrosa que nunca, porque se revestirá con las apariencias de la estabilidad; y pide ser convencido de su error.

—Siguen llegando tropas á Madrid. Ayer lo verificaron el regimiento del Infante y el batallón de cazadores de Arapiles.

También se espera un batallón del regimiento de la Princesa.

CORREO DE PROVINCIAS.

ANDALUCÍA.—Las cartas de Málaga dicen que aun existe en aquella provincia una partida capitaneada por Rafael Cortés Guerrero, quien, según dicen á *Las Novedades*, es un licenciado de presidio, cuya condena sufrió por delitos comunes de asesinato y robos. Y si tremola la bandera republicana al frente de 300 individuos, es solo para ejercer sus actos de venganzas contra los individuos de su pueblo, que intervinieron directa ó indirectamente en las diferentes causas que le siguieron antes de ir á presidio. Es natural de la villa de Alhaurin el Grande, distante cuatro leguas de Málaga, y ha cometido grandes daños y robos en su propio pueblo, asolando los cortijos y aruinando á los dueños. Una columna numerosa ha salido ya en persecución de la partida que tiene asustada á la provincia.

CATALUÑA.—En Reus ha sido ejecutado el que asesinó á un centinela.

—Los periódicos carlistas denuncian á un extranjero que sin derecho se titula delegado de Carlos VII, y recorre las provincias de Cataluña.

CARRION 29.—No teniendo cosa particular que decir á V., paso á re-

señarle los precios que obtuvieron los granos en el mercado de ayer.

Trigo para fabricantes, pues son los únicos que hacen el consumo, de 32 á 34 rs. fanega, sin peso; para sembrar de 38 á 40; cebada de 14 á 16; centeno de 16 á 20; yeros de 18 á 20; garbanzos de 160 á 200; alubias de 50 á 60; habas gordas de 30 á 32, todo por fanega.

Harina de 1.^a 15; 14 la de 2.^a y 12 la de 3.^a por arroba.

La sementera se está terminando con malos auspicios si no llueve pronto; pues lo primero que se sembró nace muy mal y es probable que se pierda mucho por la falta de humedad.

(De nuestro corresponsal).

ISLA DE CUBA.—Se han recibido por conducto de los Estados Unidos las siguientes noticias de la Habana hasta el 14 de octubre:

«Habana 12 de octubre.—Ayer cayó enfermo el capitán general de Rodas, pero hoy se halla convaleciente.

Ha habido últimamente varias escaramuzas en el departamento oriental, en los cuales los insurgentes tuvieron 30 muertos: no se citan las bajas españolas.

Las tropas y los insurgentes tuvieron un encuentro cerca de Santi-Espíritu.

Salió herido el coronel español Adaley, y los cubanos tuvieron 27 muertos.

Las corporaciones municipales de varios puntos de la isla siguen enviando al capitán general de Rodas su adhesión al presente estado de cosas y su espresion de lealtad á España.

Habana 14.—Ha llegado el vapor *Eagle*, salido el 7 de Nueva-York. Hay tirantez en los precios del azúcar, pero sin cambios notables. Los cambios sobre Londres y los Estados-

Unidos han subido una ligera fracción.»

El Cronista dice que, con el título de «Protesta contra la vileza que aconsejó D. José Mañé y Flaquer,» se había publicado un escrito que contaba ya con más de tres mil firmas de las más importantes. Dicho periódico añade que el ministro Fish ha procedido con los cubanos del mismo modo que las brujas lo hicieron con Macbeth; prometiéndoles mucho y no cumpliendo nada de lo que les había prometido.

—A *La Epoca* escriben la siguiente carta:

«Habana 9 de octubre de 1869.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Escribo á usted bajo la impresión agradable que nos han causado aquí las últimas noticias recibidas de España. El entusiasmo que se ha despertado en todas las clases de la sociedad sin distinción, me recuerda la España de la guerra de Africa, y creo que hoy, que la herida que se le trata de inferir es más honda y de mayor trascendencia, avanzarán más en bríos y pujanza, y eso que en 1859 fué la admiración de las demás naciones.

Aquí, aun cuando estábamos seguros de que el orgullo nacional se había despertado, pues hartos conocemos nuestro carácter para dudar de que esto sucediera, ha causado viva satisfacción ver cómo nuestra madre España acude á socorrer á los que vienen defendiendo su honor tratado de mancillar por una facción desmoralizada, que hoy, por más que digan los criollos calumniadores que se infiltran en todas las casas, está herida de muerte.

Los traidores que asesinan ó incendian no salen de la Manigua. Esa será su sepultura, pues las fuerzas que vienen acabarán con ellos.

El general Caballero de Rodas si-

— 67 —

—¡Pobre hijo mío! murmuró la condesa. El anciano la impuso silencio con un gesto.

—Hijo mío... exclamó con ademán noble y digno, por labrar vuestra dicha daría cuanto poseo en el mundo; sois mi única esperanza, mi solo cariño; pero aun así, tened presente lo que os digo: ¡no podeis ser nunca, nunca, el marido de Gabriela de Viteaux!

—¡Jamás! murmuró la condesa.

—¡Me prometéis, continuó el anciano estrechando cariñosamente las manos de su hijo, me prometéis dar al ovido ese amor?

—Padre... calbuceó Luis con angustia.

—Es preciso, hijo mío, murmuró la condesa que al entrar en la familia de Millian había suscrito á todos los afectos, á todos los rencores de la familia.

El corazón de Luis se desgarraba, y sus rodillas podían apenas sortenerle.

—¡Padre mío!... repitió con suplicante ademán.

—¡Me lo prometereis! interrumpió el anciano con firmeza. Escuchadme, Luis: de mi corazón se ha borrado todo sentimiento de rencor y odio para el nombre

— 70 —

Llamaba entre todos la atención una cabalgata compuesta de dos nobles damas y su comitiva: las damas eran la hermana y la hija del barón de Viteaux.

El pergamino sellado con las armas de la reina otorgaba á la hermosa Gabriela un cargo de honor entre sus damas.

¡He aquí esplicada la docilidad con que Luis de Alegre se sometió á los deseos paternales!

El otro viajero era el señor de Saint-Ibal, el desterrado transitoriamente, y que en aquella noche en que llovían pergaminos había recibido el suyo por fortuna.

El suyo era un salvo conducto que le permitía volver á la corte.

El camino hasta París era largo: dos horas después de la partida, Luis y Saint-Ibal se habían reunido y caminaban en pos de Gabriela, que volvía con harta frecuencia la cabeza.

Saint-Ibal se fingía estasiado con la dicha de su joven amigo; pero á la par de sus espresiones felicitaciones, iba trazando un plan de batalla, con el cual esperaba, en cuanto llegasen á París, alzar una valla imposible de saltar entre ambos amantes.

— 71 —

III.

EL PASEO DE LOS CELESTINOS.

El paseo de moda entonces era la ribera del río, que aun hoy lleva el nombre de barrio de los Celestinos y boulevard Morland; un gran espacio plantado con irregularidad de árboles, donde debía alinearse más tarde la calle de Enrique IV, enlazándose con el arsenal, entonces en construcción, y al que se llamaba Almacenes de artillería.

A la izquierda de la ribera elevábanse los muros del convento de Celestinos, sobre los cuales asomaban los árboles sus pobladas copas. La calle del Musgo, cuyo atraso material relevaba su nombre salvaje, formaba esquina con el edificio, y estrecha y tortuosa seguía culebreando hasta la calle ancha de San Antonio.

Precisamente enfrente del ángulo formado por el convento y la calle del Musgo, se extendía una plazoleta hasta las mismas aguas del Sena, y en ella formaban diferentes calles la plantación de árboles, constituyendo un verdadero paseo.

que siendo el objeto de adoración de los voluntarios. En la revista que les pasó el día de San Francisco con motivo de ser los días de S. A. el Regente del reino, formaron unos once mil, que dieron al general las mayores pruebas de respeto y de cariño.

Caballero de Rodas, Santos y el secretario Fernandez, están haciendo á competencia economías muy saludables, que son aplaudidas en todo el país. La supresión de la Dirección de administración propuesta por el inteligente y sesudo secretario don Cesáreo Fernandez ha causado aquí grande efecto.

El intendente Sr. Santos se está coronando de gloria. Ha nivelado los pagos de las clases activas y pasivas, ha devuelto las fianzas que años há no se devolvían, está devolviendo los depósitos que habían caído hace años en las cajas del Tesoro como en el pozo de Airón, ha resistido las crisis monetarias empujadas por los filibusteros, y ha desvanecido como el humo las conspiraciones que había para producir aquí una catástrofe igual á la que acaba de ocurrir en Nueva-York con lo del oro. Todo esto, unido á que el Sr. Santos ha entregado al Banco todos los atrasos que le debía la Hacienda, ha producido un acontecimiento tan notable, que no recordamos haya ocurrido en ninguna nación, y es que el Banco ha bajado el descuento del 8 al 6 por 100, estando como estamos en plena guerra, y que el comercio abra un crédito ilimitado al general é intendente.

Hay que advertir que todas estas cosas las hacen de acuerdo, y unidos cual una sola persona, Caballero, Fernandez y Santos.

Estas tres entidades parecen formadas á propósito para esta situación. Debemos felicitar al gobierno por haberlos elegido.

Todos los días publica la *Gaceta* el resultado de pequeñas acciones con los insurrectos, donde siempre salen descalabrados. También se presentan con frecuencia insurrectos en demanda de perdón: entre ellos descuella el famoso Carlos García, que tanto tiempo ha estado aterrando el territorio de la Vuelta de Abajo: se ha presentado con toda su partida y sus armas. El general insurrecto Jordan ofreció presentarse á cambio de dinero. La respuesta del general Caballero fué deliciosa: pero no puedo consignarla en esta carta.

La actitud de *La Epoca* con motivo de la cuestión cubana es aquí muy aplaudida.

También lo es el carácter conservador que presenta el Sr. Becerra, ministro de Ultramar, con respecto á estas Antillas en la cuestión vital para las mismas.

Aquí se aceptará para en su día el vientre libre; pero con la siguiente condición: Si el dueño de la esclava que pára tiene la obligación de mantener y educar al niño hasta la edad de quince años, por ejemplo, ¿quién le indemnizará de estos gastos? Nada mas natural que dejarle hasta los veinte y cinco años en poder del dueño, y así en diez años se indemnizará de lo que haya gastado en quince. De lo contrario, la negra que pára, ¿á dónde lleva su hijo? ¿Quién se lo mantendrá y educará?

El vómito ha cesado; pero el cólera hace horribles estragos en Cinco Villas, donde se está portando Lesca admirablemente.

Por hoy no ocurre mas. Procuraré tener á V. al corriente de lo que por aquí acontezca, ahora que se acerca el desenlace del drama que se ha representado en esta isla por espacio de un año, y de cuyos éxitos, favorables á España, no hemos dudado ni un solo momento.—P. F. M.»

CORREO ESTRANJERO.

AUSTRIA.—El emperador de Austria, que salió de Pesth el 25, debió llegar el 27 á Rustchuck, y el 28 á Constantinopla, donde permanecerá hasta el 2 de noviembre. El 3 llegará á Atenas, donde estará veinte y cuatro horas. El 8 llegará á Jaffa, de donde marchará á Jerusalem, permaneciendo cuarenta y ocho horas en los Santos Lugares. El 13 regresará á Jaffa, y desde allí irá á Port-Said, llegando el 20 al Cairo.

El *Memorial Diplomatique* insiste en que el emperador Francisco José sigue en la intención de avistarse á su vuelta de Egipto en un punto de Italia anteriormente determinado con el rey Víctor Manuel.

SUEZ.—Un despacho de Suez anuncia que la duquesa de Aosta recorrió el 26 en 14 horas, y en un buque de vapor, el canal que pone en comunicación el Mediterráneo con el mar Rojo.

La *Correspondencia Italiana* anuncia que el duque de Aosta saldrá el

27 de Constantinopla, y al día siguiente el príncipe de Prusia, también del mismo punto para Egipto.

ROMA.—Por un edicto fijado en las esquinas de Roma se hace saber á sus habitantes que el día 15 de noviembre se procederá en las oficinas de la intendencia de Civita-Vecchia á la subasta de los suministros necesarios para el servicio de subsistencias de la division francesa de ocupación durante todo el año de 1870.

FRANCIA.—Han llegado ya á Francia, y están por consiguiente en salvo, segun cartas de los interesados, los jefes republicanos señores Joarizti, Alsina, Altadill, Clavé, Letran y el hermano del Noy de las Barraquetas; y en Argel se encuentran ya los señores Aviral, Lopez, Marros, Alonso y Felio.

TURQUÍA.—En Constantinopla, á la fecha del 28, todo eran fiestas y regocijos. Festéjase á majestades y á tezas; se dan banquetes de Estado, y los despachos transmiten numerosos pormenores sobre los banquetes dados por el sultan y por el príncipe de Prusia. El vencedor de Sadowa debió salir de Constantinopla el 29. El día anterior llegó el emperador de Austria.

El el Cairo, el khedive se dispónia á recibir al sultan con una magnificencia y honores inusitados, lo cual parece indicar que la reconciliación entre el señor y el vasallo figurarán en el programa de las fiestas de Suez.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 30.—El juramento de los diputados subsistirá á pesar de los esfuerzos de algunos ministros y de varios nombres políticos que han pedido su supresión.

Confírmase que uno de los primeros proyectos de ley que se presentarán al Cuerpo legislativo será el relativo á la enseñanza gratuita.

Las reuniones de los diputados de la izquierda que se celebró anoche no ha tenido ningun resultado: los antiguos diputados de la oposición y los irreconciliables siguen en completa disidencia.

Constantinopla 29.—Toda la escuadra turca ha salido con rumbo á Varna para escoltar al emperador Francisco José, que debe llegar de un momento á otro.

Lisboa 30.—Ha llegado esta mañana

na el duque de Saldanha; pero ningun hombre político ha ido á la estación para recibirle.

La comisión del nuevo empréstito empezará el miércoles próximo en Londres, en Amsterdam y en Portugal.

Mendez Leal ha vuelto á encargarse hoy de la cartera de los Negocios extranjeros.

Tanto en esta capital como en Oporto aumenta la oposición contra el ministerio.

El *Journal do Comercio* sigue publicando violentos artículos, censurando las poco inteligentes economías del Gabinete.

Viena 30.—El Gabinete ruso acaba de transmitir al gobierno austriaco una nota, protestando contra la entrada del ejército austriaco en la parte del territorio dálmato perteneciente á Turquía.

Al mismo tiempo la Puerta Otomana ha recibido una nota análoga.

París 30 (por la noche).—Ha circulado el rumor esta tarde de que el yach de la emperatriz Engenia había encallado en la arena del canal de Suez.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Madrid 31 de Octubre 1869.

Muy señor nuestro: Aparece en la *Gaceta* de hoy un decreto autorizando al ministro de Hacienda para que presente á las Cortes los proyectos de ley relativos á la organización y atribuciones del Tribunal de cuentas del reino, y de administración y contabilidad del Estado.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se preparan dos importantes proyectos de ley: uno, reformando las disposiciones vigentes sobre provisión de notarías y escribanías de actuaciones en los Juzgados; y otro, dejando sin efecto la ley recopilada que exige á los títulos y grandes de España licencia para casarse.

El señor conde Rapallo, padre político del joven duque de Génova, llegó ayer á esta capital, pasando á felicitar algunos importantes personajes.

Esta tarde deberá celebrarse bajo la presidencia del general Serrano un consejo de ministros, que tendrá lugar en el departamento del expalacio real, á donde, como indicamos

La Carrera de la Reina iba en breve á destronar aquel jardín escéntrico y lejano de la real morada; pero en los días en que pasa nuestra historia, todos los cortesanos de Carlos IX citábanse allí diariamente, y había para ello una razón. El rey estaba loco de contento con su construcción del arsenal, y esta obra, que debía perpetuarse bajo Enrique III y Enrique IV, llevaba á la elegante multitud á aquellos apartados sitios.

Era la caída de la tarde, reinaba una animación estrañña en el paseo, y airosos ginetes iban y venían desde la granja de artillería al convento de los Celestinos. Los bosques estaban llenos de transeúntes nobles ó plebeyos, y los que no habían encontrado asiento en los bancos le tomaban humildemente sobre la yerba.

El rey prolongaba demasiado su visita al arsenal, aunque aquella noche había gran fiesta en los salones de la reina madre. A medida que se alejaba de la plaza del convento, la ribera del Sena aparecía menos animada y mas sola, hasta el punto de que á cien pasos de las antiguas fortificaciones no se encontraba un alma á orillas del río.

Algunas palabras subieron desde los arbustos, algunas otras bajarou desde la ventana...

En el castillo de Viteaux se había recibido también un pergamino sellado con las armas de la reina.

Al día siguiente, al despertar el conde y la condesa, vieron ensillado en el patio el caballo de su hijo. La noche, en efecto, había sido buena consejera, y el mas vivo anhelo de Luis era partir á la corte.

Este viaje parecia causarle tan poco pesar que el anciano conde ni aun creyó preciso volver á repetir la súplica de que olvidase su amor.

¿A qué entristecer mas la hora de la separación?

Luis montó á caballo con el rostro bañado por las lágrimas de su madre, que le siguió largo rato con la vista desde el elevado torreón.

Cuando una vuelta del camino se le arrebató por fin, su alma se elevó á Dios en ferviente oración.

En el camino de la gran ciudad que Luis había emprendido veíase aquella mañana otros viajeros que seguían la misma dirección.

de Viteaux; soy cristiano y perdono y olvido; pero hay murallas imposibles de saltar; y unir los vástagos de estas dos razas enemigas sería insultar á nuestros antepasados en su tumba. Callad, hijo mio, nada me digais ahora, pedid consejo á la noche, y mañana estoy seguro de que me obedecereis. Hasta mañana, pues.

Y al decir esto le mostró la salida; y la condesa tendió los brazos hácia su hijo.

—Dejadle, señora, murmuró el conde; Luis es ya un hombre, no es un niño, y sabe que la divisa de nuestra casa es: «Antes morir que ceder.»

La historia no dice si el joven enamorado pensó mucho aquella noche en la divisa de su noble escudo; pero lo que sí hace constar la historia es que aquella noche la pasó Luis fuera de su lecho. Mucho tiempo antes de la hora en que el príncipe se despierta á saludar al abba, abrióse sigilosamente una ventana del castillo de Viteaux.

Una blanca aparición se inclinaba en el antepecho de la ventana.

Al pié del muro, confundido entre los arbustos, distinguíase confusamente la sombra de un hombre.

antes de ayer, se ha trasladado la Regencia.

Algunos de los partidarios del insigne duque de la Victoria, de Barcelona y otros puntos, han empezado á felicitar á los Sres. Madoz y Salmeron y Alonso por la ardiente defensa que han hecho del ínclito general en la cuestion de candidato al trono.

Ha llegado á Avila el señor marqués de Novaliches.

Anoche celebró su segunda reunion la mayoría para tratar de la cuestion de candidato al trono.

Presidia la reunion el Sr. Cantero y el primero que usó de la palabra fué el Sr. Moreno Nieto que atacó la candidatura del duque de Génova diciendo que no era mas que la continuacion de la interinidad y que lo que España necesita es un rey fuerte y enérgico que ofrezca las suficientes garantías para constituir el país definitivamente y que ninguna de estas cualidades ofrecia el duque de Génova, niño que tendria que vivir todavía algunos años bajo la influencia de sus tutores.

Le contestó el Sr. D. Gabriel Rodriguez que comenzó diciendo que era necesario respetar lo que acordase el mayor número. Entró á refutar los argumentos que en contra del duque de Génova habia hecho el Sr. Moreno Nieto; que las minorías sirven para conquistar las libertades; que en la constitucion del país se debia proceder paulatina y gradualmente y no dar el mando á un rey enérgico que quisiese imponer á todos su voluntad, porque esto seria el absolutismo. Encareció las virtudes de la casa de Saboya, única, dijo, que puede plantear la libertad religiosa porque no se halla sujeta á Roma con vínculos de ninguna clase ni ligada á nadie con los funestos pactos de familia. Su señoría concluyó dirigiendo algunos ataques á la candidatura del duque de Montpensier y ensalzando la del de Génova, y escitó á la union liberal á que la votase si no queria engrosar las filas de la reaccion.

Replicó el Sr. Rios Rosas diciendo que la union liberal seria revolucionaria, pero reaccionaria nunca. El Sr. Martos probó históricamente que los lazos de la familia se rompian ante la conveniencia de los pueblos y que todas las aspiraciones de la revolucion se debian dirigir á la union ibérica.

El Sr. Rios Rosas dijo que en nada se oponia á esta union la candidatura de Montpensier, y se estendió en largos razonamientos sobre este asunto. Estas son, imparcialmente, las primeras fases de la reunion de anoche, en la que siguieron tomando parte varios señores diputados y en la que el general Prim dijo que habia presentado la candidatura del duque de Génova porque creia que era la única posible; despues de lo cual se verificaron dos votaciones, teniendo en la primera el duque de Génova 117 votos en pró y 63 en contra y en la segunda 128 en pró y 52 en contra. La votacion continúa abierta porque hay muchos diputados que no han tomado parte en ella.

(El Alcance Autógrafo.)

LA ABEJA MONTAÑESA.

SANTANDER 2 DE NOVIEMBRE.

No nos pasman ciertas transformaciones cuyo secreto es bien conocido, pues consiste pura y simplemente en unos pocos renglones del presupues-

to; pero si nos causa el mayor asombro la serenidad con que se arrostra la justa indignacion del país que, burlado en sus mas legítimas esperanzas, escarnecido en sus mas elevados sentimientos y generosas aspiraciones, tiene todavía que escuchar de ciertos lábios palabras que vienen á ser en ellos un insolente sarcasmo.

No sabemos ya qué es lo que quieren algunos hombres, cuando pretenden que el país no solamente no exhale de lo íntimo del corazón la amargura de que rebose por verse defraudado en aquellas esperanzas que se le hicieron concebir, sino que debe mostrarse agradecido para con los que le han puesto en tan lastimosa situacion.

La famosa *Iberia*, aquel periódico intransigente cuando militaba en las filas de la oposicion, que sostenia con tanto ardor sus doctrinas reformistas, y que todo lo sacrificaba (entonces) á la realizacion de una idea grandiosa, la del *iberismo*; *La Iberia*, despues del triunfo obtenido, no por sus hombres exclusivamente, sino por los de los demás partidos liberales fusionados; despues de obtener la mas fabulosa indemnizacion y la recompensa mas brillante que su ambicion pudo soñar jamás, ha concluido por acoger y patrocinar la mas raquítica de todas las soluciones en la cuestion de candidatura al trono español.

Y no es eso solo, sino que, al tratar la cuestion económica, su antiguo puritanismo y su á veces exajerado deseo de introducir economías en el presupuesto de gastos, se han convertido en lo que con asombro de propios y estraños dice en sus artículos de actualidad, con el afán y propósito de defender lo que no tiene defensa posible, lo que no puede menos de rechazar como lo rechaza indignada la inmensa mayoría del pueblo español.

Justo es, por tanto, el apóstrofe que, con tal motivo, le dirige uno de los mas acreditados periódicos de Madrid en las siguientes frases:

«Pásmense nuestros lectores: *La Iberia* tiene el valor de preguntar cuáles son los sacrificios que la situacion actual ha impuesto á las clases acomodadas.

Respondan por nosotros las exacciones de todo género públicas y reservadas; respondan el precio que tenian y tienen los valores del Estado, los rendimientos de la propiedad, el estado de las empresas industriales; respondan las operaciones del Sr. Figuerola con la Caja de Depósitos; responda, en fin, el presupuesto que el señor Ardanaz se ha visto obligado á presentar para el año próximo, y con el cual el Estado se llevará muy cerca de la mitad de todos los productos, y despues de reunir todos estos datos, atrévase á decir *La Iberia* que tan estensa representacion tiene en el presupuesto, atrévase á decir que la revolucion no ha impuesto sacrificios á las clases acomodadas»

Y en efecto, para perder hasta la última ilusion respecto á los que se llaman reformadores radicales, y no saben reformar mas que en el sentido de aumentar hasta un grado fabuloso los impuestos, no hay mas que fijarse en las terroríficas cifras estampadas en el proyecto de ley de presupuestos últimamente presentado.

¿Qué mas socialismo se quiere? El Estado podrá ya llamarse propietario de la mitad de la riqueza del país; la provincia y el municipio de la otra

mitad, y el verdadero dueño se quedará con el simple carácter de administrador, dando gracias de que le dejen siquiera un diez por ciento de los productos de su mermado patrimonio.

La fábula de la gallina de los huevos de oro está próxima á ser un hecho positivo en manos de los modernos arbitristas. La pátria agradecida debe levantarles una estatua. De que materia deba ser ese monumento... lo dejamos al juicio del lector.

Alcaldía popular de Santander.

El día Tres de Noviembre recuerda á esta ciudad una de las páginas mas brillantes de su historia, un hecho de valor insigne con que selló para siempre su amor á la libertad y á las preciadas conquistas de la época. Accion tan esforzada ganó para su escudo la nota de *Decidida* la ciudad que, ya de antiguo, se honraba con los dictados de *muy noble y leal*, é hizo que se distinguese á su representacion municipal con el elevado tratamiento de Escelencia.

Si tan señaladas muestras de estimacion la hizo merecer del Gobierno Supremo aquel proceder honroso, justo es que con noble orgullo procure conservar viva su memoria, celebrando el aniversario de aquel día.

El Ayuntamiento actual, bajo la impresion de este sentimiento, ha acordado conmemorar la gloriosa accion de Vargas por los medios que la escasez de sus recursos le permita; y no duda que el vecindario todo se asociará espontáneamente á tan patriótico objeto, iluminando sus casas en celebracion de un hecho que constituye un timbre de gloria para esta localidad, que conserva aun en su seno muchos de los que tuvieron la fortuna de ceñir á su frente los laureles de aquel día.

Santander 2 de Noviembre de 1869.
—El alcalde primero, Joaquin de Castanedo.

Hoy á las 3 y 10 minutos de la madrugada se ha recibido el siguiente telegrama:

«Ministro de la Gobernacion á los Gobernadores.

Necesidades de la política han exigido la formacion de un ministerio homogéneo resolviendo la crisis con la dimision de los Sres. Ardanaz y Silvela y entrando en el Gobierno los Sres. Figuerola y Martos. Sin que esta modificacion ministerial signifique la ruptura de la armonía entre los dos elementos políticos que han hecho la revolucion.»

Santander 2 de noviembre de 1869.

GACETILLAS.

Ateneo.—Pasado mañana á las ocho en punto se celebrará en el Ateneo Mercantil una sesion pública en la que tomarán parte todas las secciones del mismo.

A los fumadores.—Hace apenas un mes que se ha puesto á la venta el papel de hilo puro y sin cola para fumar, y ya el consumo se ha estendido prodigiosamente, merced á las buenas cualidades del que fabrican los Sres. Layana y compañía, con las marcas de *La Zaragozana* y *Garibaldi*. Este papel especial se halla de venta en Santander en la tienda La Bolsa, calle de Atarazanas.

Sea enhora buena.—Publicamos con gusto la siguiente noticia que hallamos en un periódico de Valladolid por referirse á una persona que se captó, en el tiempo que ha

desempeña lo la cátedra de Geografía é Historia en esta ciudad, las simpatías de todas las personas que le trataron. Dice así:

«Nuestro querido amigo y paisano D. José Orodea Ibarra, sustituto que era de Geografía é Historia en Santander, ha obtenido el primer lugar de la primera terna en las oposiciones á dicha cátedra que estaba practicando en Madrid.

Reciba nuestros plácemes el joven catedrático, á quien deseamos mucha vida en el magisterio y mucho quehacer en los trabajos del foro, á que se venia dedicando con tanto acierto.»

COTIZACIONES OFICIALES.

MADRID 30.

3 por 100 consolidado, 23-65, 60, 20, 25 y 20.

Id. diferido, 23-10, 22-65 y 75.

PARÍS 30.

Franceses.—3 por 100, 71-55.

4 1/2, 101-25.

Españoles.—Exterior, 26 1/4.

Ingleses.—Consolidados, 93 3/8 á 1/2.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Turia, de 154 ts., capitan D. J. Duque, de Liverpool con 38 bultos tejidos y otros efectos á don J. M. Zorrilla: 1 id. id. á D. A. Torre: 44 id. quincalla etc. á D. S. Huerta: 2 id. aceite á los Sres. Arrarte é hijos: 3 id. id. á D. N. Pereda: 4 id. tejidos etc. y 100 id. hojas de lata á los Sres. Ruiz de Velasco y compañía: 1 id. tejidos á D. A. Paz: 1 idem á D. P. Mendiconage: 1 id. cerveza á D. D. Perez y compañía: 1 id. quincalla á la Sra. Vda. de Wunsch: 965 barras hierro y los Sres. Perez y García: resto para Bilbao y San Sebastian.

Id. Pizarro, de 294 ts., capitan D. M. Bermudez, de Lóndres con 6 bultos hilaza á D. J. M. Zorrilla: 1 id. id. á los Sres. Ruiz de Velasco y compañía: 10 id. pimienta y 3 id. canela á don M. Huidobro: 6 id. id. á D. V. Gutierrez y Casafont: 50 id. maquinaria á D. M. Vial: resto para Bilbao.

Quechemarin San Miguel, de 28 toneladas, capitan D. J. Echevarría, de San Sebastian con 22 cajas jabon á D. A. Diestro: 10 id. id. á los señores Zumelzu y Crespo: 10 id. id. á D. D. G. Gomez: 10 id. id. á D. J. Ceballos: papel y otros efectos para varios.

Vapor Monarca, de 193 ts., cap. D. R. Lagier, de Barcelona y escalas con 65 cascos sardina á los Sres. Peña y Roldan: papel y otros efectos para varios.

Bergantin-goleta Lola, de 89 ts., cap. D. M. Munitis, de la Guayra con 427 sacos cacao Caracas á los señores hijos de Dóriga: 201 id. id. id. á los Sres. Gallo é hijo y Haras: 200 id. id. id. á los Sres. Torriente hermanos: 200 id. id. id. á los Sres. Bustamante y Gallo: 250 id. id. id. á don A. Lera.

Lanchon Himalaya, de 17 ts., cap. D. E. Muruaga, de Bayona con 68,000 duelas á D. B. Otero.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin San Luis Gonzaga, de 49 ts., cap. D. E. Ibarguren, para Luarca con cacao, jabon y otros efectos.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA.
calle del Muelle, núm. 4.

SECCION DE ANUNCIOS.



RELOJES INGLESES



GRAN MEDALLA DE HONOR.

GRAN MEDALLA DE HONOR.



GRAN MEDALLA DE HONOR.

FABRICADOS POR

JOSEPH SEWILL,

South Castle Street, 61, LIVERPOOL

MAGNIFICO SURTIDO

DE

RELOJES INGLESES

EN LA RELOJERÍA

DE

**D. VENTURA GARCIA DE LA REVILLA
SANTANDER.**

Precios y garantías de fábrica. 167

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE LAS FAMILIAS Y DE ESPECIAL INTERÉS PARA LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS.

ANO XXVIII.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE

2,000 á 2,500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patronos para cortes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerías de colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1,200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vieta, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

Para precios y condiciones de suscripción, acúdase á la librería de D. Manuel María Ramon, plazuela del Correo, Santander.

REGALO.

Los que se abonen á la edicion de lujo por un año recibirán gratis el *Almanaque Enciclopédico Español Ilustrado* que esta empresa publica anualmente solo con este objeto.

SANTIAGO Y A ELLOS.

Periódico bisemanal que se publica los miércoles y sábados, ha empezado á ver la luz pública el dia 1.º del mes de Mayo.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

En Santander, por tres meses, 6 rs.—En provincias, por id. 8 id.—En el extranjero y Ultramar, por 6 id., 24 id.

Se admiten suscripciones en la Redaccion y Administracion de este periódico, Muelle, núm 4, pisos bajo y entresuelo. Los anuncios y comunicados á precios convencionales. En el núm. 5 se dieron á conocer las bases indicadas en su número primero sobre los medios de combinar la suscripcion y la gestion de negocios que se propone plantear el propietario de este periódico en beneficio de los suscritores.



PILDORAS DEHAUT.—Esta nueva combinacion, fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precision digna de atencion, todas las condiciones del problema del medicamento purgativo.—Al revés de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedlitz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoje, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada por la buena alimentacion, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad.—Los medicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Vease la *Instruccion* en todas las buenas farmacias. Cajas de 20 rs., y de 40 rs. En Santander, en las principales farmacias. La Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. (már.) 1

Empresa de los vapores Pelayo, Vizcaino-Montañés y Nervion.

Servicio directo en combinacion con los ferro-carriles del Norte, Tudela á Bilbao y Zaragoza á Pamplona y Barcelona, para el transporte de toda clase de mercancías desde Bilbao á Santander y vice-versa.

Dos ó tres salidas semanales de ambos puntos.

Los señores remitentes de cualquiera de las estaciones de los ferro-carriles de Zaragoza á Pamplona y Barcelona que quieran utilizar los servicios de esta empresa para trasportar sus mercancías, se servirán poner en las órdenes de expedicion la nota siguiente:

Sr. D.,... en Santander. Por los vapores de Maruri.

Se advierte que los empleados de dichas líneas están obligados á admitir facturas de esta manera.

Para mas pormenores dirigirse al director de la empresa D. Teodoro H. de Maruri, en Bilbao, Arenal, 28. 50s5.

Cirujano Dentista

JOSÉ MARÍA VALDESPINO Y PULIDO tiene el gusto de ofrecerse en todos los ramos de su facultad, contando para ello con un estenso surtido de materiales de las mas modernas invenciones, persuadido de que las personas que le honren con su confianza quedarán enteramente complacidas.

Los pobres de solemnidad serán operados gratis.

Calle de San Francisco, núm. 27, piso tercero, núm. 6. 2s 11

Cal Hidráulica.

La mas superior de Zumaya se vende en el escritorio de los señores Ruiz de Velasco y compañía, calle de la Estacion, núm. 4, principal, en Santander. 2s 11

ABELARDO DE CARLOS, director del periódico **LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA** y de

EL MUSEO UNIVERSAL, ILUSTRACION HISPANO-AMERICANA. Periódico semanal de ciencias, literatura, artes, industria y conocimientos útiles, ilustrado con multitud de láminas y grabados de los mejores artistas.

Los artistas mas notables son los que ejecutan las ilustraciones de *El Museo Universal*, y en sus páginas se hallarán no solo grabados y láminas de actualidad, sino vistas de monumentos, de antigüedades, de trajes, de fiestas populares, de costumbres de todos los paises y de cuanto pueda interesar.

Se publica un número cada semana, de 8 páginas gran folio, de lujo, ilustrado con retratos de notabilidades contemporáneas y con la reproduccion por medio de grandes grabados de cuantos hechos notables ocurren en España y el extranjero.

Precios de suscripcion.

Madrid, un año, 80 rvn.—Seis meses, 42.—Tres meses, 22. Provincias, un año, 96 rvn.—Seis meses, 50.—Tres meses, 28.

Para hacer la suscripcion bastará remitir el importe en libranzas del giro mútuo ó sellos de franqueo, bajo certificado á la administracion calle de Bailén, núm. 4, Madrid.

Se remiten prospectos á quien los solicite.

Se da un ejemplar gratis á quien haga cinco suscripciones.

Ramon Escalante, horticultor en Santander, cerveceria del café Suizo.

En la huerta de D. Luis Gallo ofrece á precios arreglados toda clase de plantas, árboles frutales de todas clases y de árboles de sombra para alamedas y jardines; arbustos de adorno y de flores, plantas para canastillos, nestos y balcones, semillas de todas clases de flores y demás.

Tambien se encarga de hacer huertas y jardines á la última moda, á precios convencionales. Para los pedidos dirigirse á la misma huerta. 2s 10

Colegio de San Sebastian,

De segunda enseñanza y preparatorio para carreras especiales, establecido en la villa de Reinos.

Este colegio inaugura sus cátedras en el presente curso y se podrán cursar en él todas las asignaturas que se necesitan para recibir el grado de Bachiller en Artes. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. El que desee mas pormenores que se dirija al director, quien dará cuantos se quieran. 26

ENSEÑANZA DE MÚSICA.

D. Niceto Begoña, Profesor de música, dá lecciones de solfeo, piano, armonía y composicion en su casa, y tambien pasará á las de las personas que deseen servirse de sus conocimientos. Lleva ya 12 años de práctica en esta capital en la enseñanza de este divino arte.

Vive calle del Medio, núm. 25, 3.º 833